

Батия Вальдман

Беер-Шева, Израиль

ВЫХОДЦЫ ИЗ ЛАТВИИ В ЭНЦИКЛОПЕДИИ ТИДХАРА

Алия из Латвии (т. е. возвращение евреев на историческую родину — в Страну Израиля) началась еще в конце XIX в. после основания движения «Ховевей-Цион» («Ревнителю Сиона») (первая его конференция прошла в 1884 г. в Катовице), 1-го сионистского конгресса в (1897 г.) и появления в Латвии сионистских кружков. В первую (1882—1903) и вторую алию (1904—1914) репатрианты из Латвии занимались в основном непривычным для себя физическим трудом в сельском хозяйстве и строительстве поселений и городов. Поселенцы работали на заболоченных землях и при постоянных набегах арабов из соседних арабских деревень. С третьей алией (1919—1923) приехали в основном молодые люди, участники движения «Гехалуц» и «Гашомер-Гацаир», которые создавали сельские поселения — кибуцы и мошавы. В этот период и позднее будущие репатрианты проходили сельскохозяйственную подготовку — «хахшару». Выходцы из Латвии участвовали в создании многочисленных кибуцов — Шфаим, Кфар-Блюм, Кфар-Гелади, Эйп-Гев и др. Представители еврейской интеллигенции Латвии (в том числе студенты — почти треть студенческой организации «Шахар»), прибыв в страну с четвертой и пятой алией (1924—1928, 1929—1939) заложили основы образования, науки и культуры будущего Государства Израиль, многое сделали для укрепления обороноспособности государства и его защиты. По данным Еврейского агентства, в 1920—1941 гг. из Латвии репатриировалось 4547 человек (сюда не включены те, кто уезжал нелегально)¹.

В предыдущих публикациях в сборниках «Евреи в меняющемся мире» я акцентировала внимание на истории четвертой и пятой алии². Сейчас хочу остановиться на более раннем периоде.

Бесценным источником для установления данных о первопроходцах из Латвии является энциклопедия Тидхара — *Энциклопедия ле-халуцей ха-ишув у-бонав: дмуйот ве-тмунот* (Энциклопедия первопроходцев ишува и его строителей: образы и фотографии) в 18 т., вышедшая в 1947—1969 гг.; последний 19-й том — справочный, вышел уже после смерти Тидхара, в 1971 г. В энциклопедии мною обнаружено 84 имени выходцев из Латвии. Возможно, какие-то имена пропущены. К работе по поиску выходцев из Латвии в этой энциклопедии я обратилась несколько лет назад в процессе участия в проекте общества «Шамир» (Рига, Латвия) по созданию энциклопедии латвийского еврейства по предложению руководителя этого общества раввина Менахема Баркагана.

Несколько слов об инициаторе и издателе Давиде Тидхаре (Тодрасовиче, 1897—1970)³. Уроженец Яффы, он получил традиционное образование в талмуд-торе, основанной его отцом, который прибыл в Страну Израиля из Гродненской



Давид Тидхар

губернии (отец умер, когда сыну было десять лет). Учился в школе, проявлял интерес к общественной жизни, спорту. Был членом Еврейского легиона, основанного В. Жаботинским⁴, в 1921—1926 гг. служил в следственном отделе британской полиции, оказывал помощь Хаганае (нелегальной организации еврейских сил самообороны в подмандатной Палестине), неоднократно разоблачал диверсионные действия арабов.

В 1924 г. издал свою первую книгу «Преступники и преступления в Стране Израиля». Выйдя в отставку, открыл с другом-журналистом детективное агентство и издавал журнал на иврите «Балаш» («Детектив»), вышло 32 номера. Энциклопедии предшествовали 16 небольших книжек о пионерах еврейской общины в Стране Израиля.

В энциклопедии Тидхара есть широко известные имена выходцев из Латвии, например деятель Хаганы Шауль Авигур (Мееров), проф. Беньямин Акцин, выдающиеся раввины из семьи Кук, историк Мендель Бобе, юрист и дипломат Дов Мильман, длительное время возглавлявший Объединение выходцев из Латвии и Эстонии в Израиле. . . Однако особенностью этой энциклопедии является то, что там есть статьи не только о выдающихся людях, но и о тех первопроходцах, которые внесли более скромный вклад⁵. Благодаря тому, что в статьях упомянуты потомки этих людей, я имела возможность связаться с ними для уточнения фактов. С 2011 г. энциклопедия доступна на сайте в Интернете⁶.

Одним из самых первых поселенцев был уроженец Динабурга (впоследствии Двинск, ныне Даугавпилс) Аарон Дов Файнштейн (1834—1906, Рош-Пина)⁷, человек с фантастической биографией. Судьбы большинства поселенцев необычайно интересны. Аарон получил хасидское воспитание и образование. В 16 лет хотел изучать ремесло, но был похищен в царскую армию «ловцами». Участвовал в Крымской войне, был ранен, бежал из больницы, попал в плен к французам и в числе 36 других пленных отправлен в Марсель. Через некоторое время отправился на пароходе в Сирию в надежде оттуда перебраться в Страну Израиля. Судно после ряда приключений прибыло в Триполи (Ливан), где была небольшая еврейская община. Здесь он занялся портняжным делом, которому обучился в русской армии, мечтал собрать деньги для поездки в Страну Израиля. Женился на девушке из семьи восточных евреев, остался в Триполи еще на 10 лет. Затем переехал в Бейрут, где прожил несколько лет и открыл там торговлю тканями. Узнав, что в Стране Израиля создаются колонии по обработке земли, в 1880 г. переехал туда с семьей и поселился в Акко. Купил землю недалеко от Акко, но по соседству было много арабов, и, когда в 1882 г. ему стало известно, что создается чисто еврейское поселение в Рош-Пине, он купил землю там (200 дунамов⁸) и на своих четырех верблюдах перевез туда семью. Несмотря на значительные трудности, прежде всего ночные набеги арабов, семье удалось

возделывать землю и посадить финиковую рощу. Одновременно с работой на земле А. Файнштейн изучал религиозные книги, собрал большую библиотеку. Когда старший сын Иосиф с отличием окончил школу и его хотели отправить на учебу во Францию, Аарон не разрешил сыну туда поехать, так как считал, что главный долг всей его семьи — земледелие в Стране Израиля. У него было 10 детей. Сына Менахема и зятя Хаима Гарбовски (мужа дочери Регины) убили арабские бандиты в 1938 г. в северной Галилее.

Другой уроженец Динабурга (Двинск, Даугавпилс) А в р а а м З а л м а н И х и л о в (1835—1893)⁹ был в числе основателей города Петах-Тиква. Авраам учился в хедере и в иешивах. Жил в Александровске Екатеринославской губернии на юге Российской империи, снискал славу знатока Торы и общественного деятеля. Когда в 1881 г. начались погромы, его отправили в Европу и Америку для поиска места для эмиграции евреев. По возвращении он заявил, что только Страна Израиля — единственное место в мире для евреев. Он стал деятелем движения «Ховевей-Цион». В 1884 г. купил землю в Петах-Тикве и приехал с семьей в Страну Израиля. Из-за недостатка жилья в Петах-Тикве сначала жил в Яффе и участвовал в общественной жизни зародившейся там общины ашкеназских евреев. Затем поселился в Петах-Тикве, работал в сельском хозяйстве. В 1886 г. А. Ихиллов был избран в правление организации «Ховевей-Цион» в Стране Израиля. В 1893 г. он был смертельно ранен при одном из столкновений поселенцев Петах-Тиквы с арабами из окрестных деревень и вскоре умер в Ришон-ле-Ционе. Его отец Яков уехал в Страну Израиля в преклонном возрасте и умер в Иерусалиме. У Авраама осталось семеро детей, в том числе два сына. Сын Яков (1873—1943) родился еще в Динабурге, служил чиновником у Ротшильда на плантациях цитрусовых. У него тоже было семеро детей. Наиболее известные: Хаим (1900—1968), который после окончания сельскохозяйственной школы и службы в британской полиции изучал инженерное дело в Бейруте и Париже и стал по возвращении начальником электрической компании в Тель-Авиве; Эзра (1907—1961) много сделал для развития спорта, был деятелем общества «Маккаби»; Моше (1903—1958) — специалист по разведению цитрусовых, с юности был также общественным деятелем, участвовал в муниципальной жизни Петах-Тиквы, после переезда в Тель-Авив стал там заместителем мэра. Его память увековечена в названии больницы «Ихиллов» в Тель-Авиве. Восемь представителей разных поколений этой семьи занесены в Книгу памяти Петах-Тиквы¹⁰.

Членом «Ховевей-Цион» был и А а р о н П а п и р м е й с т е р (1837—1912)¹¹ из Туккума (Тукумс). Он учился в хедере и в иешивах, а затем занимался производством пива, предложил ряд усовершенствований по его производству и качеству. Возглавлял пивзавод в окрестностях Вильны (Вильнюс). Получив от брата Баруха сообщение из Страны Израиля, что можно приобрести землю и посадить виноградники, он тут же послал деньги и предполагал в скором времени туда уехать. Однако большая семья (11 человек) и завод, где дела шли очень успешно, помешали этому. В 1887 г. он переехал в Лиду (Белоруссия), где был приближенным р. Ицхака Якова Рейнеса, основателя движения «Мизрахи». Летом 1887 г. его завод подогли (предположительно, конкуренты), и он увидел в этом знак Всевышнего — необходимо начинать новую жизнь и основывать новый завод в Стране Израиля, куда он выехал в 1892 г. с женой и девятью детьми. Здесь А. Папирмейстер начал создавать новое поселение. Он и его семья

страдали и от многочисленных болезней (малярия, болезнь глаз и др.), и от служащих барона Ротшильда. Несмотря на это, Аарон отказался вернуться в Россию, где ему предложили возглавить синдикат предприятий по производству пива в Ковне (Каунас), Вильне и Гродне (Гродно). Дом Папирмейстера, окруженный пальмами и эвкалиптами, был для поселенцев культурным и духовным центром. Его жена дожила до 95 лет и была похоронена в Ришон-ле-Ционе рядом с мужем. Среди его детей было много образованных людей: сын Шимон — доктор химии, дочь Иегудит — зубной врач, сын Ицхак был главным врачом государственных больниц в Индии (умер в Лондоне в 1927 г.), сын Дов — учитель английского языка.

В 1890 г. в Риге собралась группа из 12 членов «Ховевей-Цион», которые решили уехать в Страну Израиля. Они приобрели землю в районе будущей Хадеры и стали основателями этого города. Первые поселенцы из Риги прибыли туда с семьями в 1891 г. Более половины поселенцев — основателей Хадеры умерли от малярии в первые 20 лет существования поселения.

В энциклопедии Тидхара есть подробные биографии некоторых из основателей Хадеры, например рижанина Моше Цви Шекцера (1835—1897)¹². Он учился в хедере и в иешиве, а затем изучал строительство и механизацию. Приехав в Страну Израиля, он, как и остальные первые поселенцы, жил в усадьбе Хан, с которой началась Хадера, а затем построил по собственному проекту дом для своей семьи. Работал только на земле. Однако, когда возникли трудности в установке техники на фабрике по производству бутылок для вина (ее основал в 1892 г.¹³ Меир Дизенгоф¹⁴ по желанию барона Беньямина Ротшильда в арабском селе Тантура (ныне на части территории этого села находится кибуц), в 22 км к югу от Хайфы), он откликнулся, сделал все необходимое, а затем вновь вернулся к сельскохозяйственным работам. Через два года в Страну Израиля приехала его жена с сыном Аароном (зубной врач в Америке) и дочерью (умерла от малярии). Шекцер скоропостижно умер от малярии в больнице г. Зихрон-Яакова.

Зелиг Смольник (1867—1919, Тель-Авив)¹⁵ также получил в Риге традиционное еврейское образование и участвовал в делах своего отца Авраама. Отец присоединился к группе покупателей земли в Хадере и в 1892 г. со всей семьей (девять человек, включая Зелига) приехал в Страну Израиля. Находясь в усадьбе Хан, Зелиг работал и преодолевал все трудности вместе с остальными основателями поселения. Родители вскоре умерли от малярии, а он продолжал вести дела и хозяйство семьи. Участвовал в различных организациях поселения и его защите от арабов. Жена Бат-Шева умерла от малярии в 1907 г.

Семья рижанина Меира Дата, также приобретшего землю в Хадере, приехала в Страну Израиля в 1893 г. Наиболее известным стал его сын Моше Менахем Дат (1877—1959)¹⁶. Он получил религиозное образование в Риге, учился у известных раввинов. Из-за постоянной малярии Моше вынужден был продать землю и уехать. Был учителем Талмуда в Петах-Тикве и Экроне, затем поселился в религиозном районе Неве-Шалом в Яффе. Здесь открыл хедер, кроме того, давал частные уроки. Среди его учеников был и мэр Тель-Авива Исраэль Роках. После депортации турецкими властями евреев из Яффы весной 1917 г. уехал в Тверию, входил в комитет по делам беженцев из Яффы. Был кантором в Тверии. Позднее был также кантором в синагоге Талмуд-Тора в Неве-Шалом. Во время погромов 1921, 1929, 1936 гг. М. М. Дат не покинул Неве-Шалом, помогал жителям района. В 1934 г. он посетил Ригу. Его приняли со всеми почестями как одного из первых рижан, поселившихся в Стране Израиля.

Его сын Иосиф стал историком, был доцентом в бет-мидраше для учителей «Мория» в Нью-Йорке, одним из руководителей движения «Мизрахи» в Америке. Дочь Хана и сын Бенъямин были учителями в Тель-Авиве, сын — одним из основателей кибуца Бейт-ха-Шита.

Вместе с группой рижан — основателей Хадеры в 1892 г. уехал в Страну Израиля Иосиф Аарон Галеви-Левин (1878—1944) из Люцина (Лудзы)¹⁷, который тоже пережил все трудности первых обитателей усадьбы Хан. Женился на дочери одного из основателей Хадеры Цви Мадорского. Был раввином поселения и занимался преподаванием. Не избежал малярии и вынужден был на некоторое время уехать. После успешного лечения вернулся в Хадеру и до своей смерти продолжал трудиться на благо поселенцев.

Жестокая малярия поразила семью рижанина Иегошуа Гафановича, который уехал в Страну Израиля в 1891 г. Почти сразу после приезда умерли старший сын Ицхак, дочь Эстер и жена, и он, предчувствуя свою скорую смерть, назначил Иехезкиеля Данина опекуном оставшегося единственного сына Бенциона и его земли. Бенцион Гафни (Гафанович) (1889—1943)¹⁸ учился в Яффе в школе Альянса (Всемирного еврейского союза, созданного в 1860 г. в Париже), а затем в сельскохозяйственной школе «Микве-Израэль» («Надежда Израиля»). По рекомендации опекуна его назначили на должность директора насосной станции и мельницы в Гедере. Он участвовал в культурной и общественной жизни молодежи в Гедере, в издании и редактировании юмористической газеты «Далфон» («Бедняк») в Гедере — первой подобной газеты в Стране Израиля. Однако заработки были невысокими, Гедера находилась далеко от Хадеры, поэтому семья переехала в Хайфу и там вместе с Итиным и Габриэли Бенцион основал торговый дом по продаже овощей и зерновых. В Хайфе он изменил свою фамилию на Гафни. В Хайфе принимал участие в общественной жизни как член общества «Маккаби» и член правления ссудо-сберегательной кассы, участвовал в строительстве нового района Бат-Галим, построил там свой дом. Но из-за проблем со здоровьем (как следствие малярии в детстве) в 1929 г. был вынужден продать землю в Хадере и дом в Хайфе и поселился в Гедере, где в 1943 г. после длительных мучений скончался в местной больнице.

Одним из первых поселенцев Ришон-ле-Циона был рижанин Элиягу Меир Гиршфельд (1852—1892)¹⁹. После учебы в хедере и в иешиве он занимался торговлей зерном. Был активистом движения «Ховевей-Цион». В 1875 г. женился на дочери Авраама Вернера, главного раввина в Финляндии, а затем в Лондоне. В 1886 г. Гиршфельд отправился по торговым делам в Англию. На обратном пути посетил Страну Израиля и купил землю в Ришон-ле-Ционе. В 1887 г. в Страну Израиля уехали его родители с братьями и младшей сестрой, а в 1889 г. к ним присоединилась жена Гиршфельда с детьми. Сам Элиягу Меир остался в Риге, чтобы завершить свои торговые дела, и в 1890 г. уехал в Страну Израиля. Он поселился в Ришон-ле-Ционе и обрабатывал землю без помощи администрации барона Ротшильда. Умер в возрасте 40 лет от малярии в Судный день.

Необычайно интересной и талантливой семьей, сыгравшей значительную роль в становлении культурной и общественной жизни Страны Израиля, была семья Блумберг (изменила фамилию на Харари).

Ее основатель Иона Дов Харари (Блумберг) (1850—1931)²⁰ был уроженцем Ковенской губернии, однако еще в ранней юности переехал в Динабург (Двинск). Он родился в хасидской семье и стал образованным хасидом.

Один из первых примкнул к движению «Ховевей-Цион». Был также членом ордена «Бней-Моше» («Сыновья Моисея»), основанного Ахад-Гаамом²¹ в 1889 г., и одним из его руководителей в Двинске. Был одним из первых членов сионистской организации «Мизрахи». Его, страстного проповедника сионистских идей, избрали делегатом на 6-й сионистский конгресс (август 1903 г.), на котором он выступил против «проекта Уганды»²². Публиковал статьи на религиозные и сионистские темы в газете «Гамелиц» («Заступник») и в изданиях «Мизрахи». Составил большой сборник (в 6 частях) «Израиль и Страна Израиля», основанный на Талмуде и мидрашах. В 1898 г. были опубликованы главы из сборника в виде отдельной книги. В 1906 г. уехал в Страну Израиля на свадьбу сына Хаима и там остался; жил в Яффе, Реховоте, Тель-Авиве. В 1914 г. опубликовал брошюру о иврите на основе религиозных книг, написал несколько книг о религиозной и национальной ценности Страны Израиля. Пять сыновей Харари родились в Двинске, он воспитывал их в традиционном духе, разговаривал с ними на иврите, в то же время они получили светское образование. Сыновья: Ицхак Авигодор, Менахем, Хаим, Моше Эфраим, Эзра.

Хаим Харари (Блумберг) (4.8.1883—13.11.1940)²³, один из основателей Тель-Авива (входил в состав общества по его основанию «Ахузат баит» (так назывался первый квартал Тель-Авива), в списке он под номером 16), стал писателем и театральным деятелем. Хаим приехал в Страну Израиля еще в 1898 г. Учился в сельскохозяйственной школе «Микве-Исраэль». Во время учебы писал статьи в газеты, участвовал в школьном драмкружке. Был первым, кто играл на иврите пьесу Мольера «Лекарь поневоле» (в переводе Давида Елина и агронома А. Айнхорна). В 1903—1906 гг. учился в Женевском университете, получил степень доктора философии. По возвращении в Страну Израиля преподавал французский язык и ивритскую литературу в гимназии «Герцлия» в Тель-Авиве и посвятил себя ивритской сцене. В 1906—1920 гг. возглавлял полупрофессиональную драматическую труппу «Любители ивритской сцены» (до 1909 г. называлась «Любители драматического искусства») в Яффе. Принимал участие в этой труппе как актер и режиссер. Он поставил спектакли «Евреи» Евгения Чирикова, «Старшая сестра» Шолома Аша, «Враг народа» Генрика Ибсена и др. и сыграл многие ведущие роли. В 1913 г. уехал в Европу, изучал театральное искусство. Его деятельность была необычайно многогранной в разных областях культуры. Короткое время он был секретарем Союза писателей, писал статьи о театре, например «Театр в культуре народа» в журнале «Бима» («Сцена»; 1938. Вып. 2 (17)). Осталась неопубликованной его рукопись «Драма в ивритской литературе. Пять лекций» (1936). Именем Хаима Харари названа улица в Тель-Авиве.

Его жена Иегудит Харари (урожд. Айзенберг) (1886—1979) была актрисой в труппе, которой руководил муж, учителем и директором нескольких школ в Тель-Авиве. Сын Хаима — Изхар Харари (16.7.1908, Яффа — 1.2.1978)²⁴ окончил юридический факультет Сорбонны и школу журналистики в Париже. Был членом Хаганы. Стал известным юристом, общественным деятелем, журналистом. Он был членом израильского парламента Кнессета 1—7-го созывов (1949—1974). Сын Изхара — профессор Хаим Харари²⁵ — физик с мировым именем, был президентом Института им. Вейцмана в Реховоте в 1988—2001 гг.

Эзра Харари (Блумберг) (1894—?)²⁶ учился в реформированном хедере. В Стране Израиля с 1906 г. Когда Эзра подросток, он занимался сельским

хозяйством в Петах-Тикве и Реховоте, фотографированием в Тель-Авиве. У него проявился интерес к театру, и он вступил в труппу «Любители ивритской сцены». Был членом молодежной сионистской организации. В 1912 г. уехал в Россию встретиться с братом — врачом Менахемом Харари (тогда позднее приехал в Страну Израиля и работал зубным врачом в Тель-Авиве). С участниками группы «Ховевей-сфат-эвер» («Любители иврита») в Петербурге участвовал в спектакле на иврите. После этого режиссер Нахум Цемах пригласил Эзру в Белосток для помощи в организации театральной труппы и для обучения актеров ивриту. Харари участвовал в постановке труппы по пьесе О. Дымова «Вечный странник», которая была показана в Вене перед участниками 11-го сионистского конгресса (1913). В 1914 г. вернулся в Страну Израиля и основал в Тель-Авиве труппу «Любители народной сцены». Участвовал в спектаклях по лучшим произведениям драматургии на идише — Якова Гордина и др. В начале Первой мировой войны был выслан в Египет, как и прочие российские подданные. В 1915 г. приехал в США, где преподавал иврит, организовал и руководил там драматическим коллективом, который ставил спектакли на иврите, но затем перешел на идиш. Был среди основателей и первых добровольцев еврейского батальона в Америке²⁷. После того как закончилась его служба в Стране Израиля, вернулся в 1919 г. в США. Преподавал иврит и работал в профессиональных театрах на идише (в труппе М. Шварца в Нью-Йорке и труппе С. Гольдберга в Филадельфии). Писал статьи в еврейские издания США, Канады и Мексики. В 1950 г. был приглашен преподавать иврит в народную школу в Мексико-Сити. Там он тоже ставил спектакли на идише. В 1957 г. перевел с английского на идиш «Дневник Анны Франк» и поставил спектакль, который имел большой успех. Сын Эзры — Карми Харари (1920—2003) — известный психолог, возглавлял отдел клинической психологии судов для молодежи в Нью-Йорке.

Театральным деятелем и журналистом стал еще один сын Ионы Дова — Моше Эфраим Харари (Блумберг) (10.7.1887—1929)²⁸. Он получил воспитание в сионистском духе, изучал общеобразовательные предметы и языки. В 1904—1905 гг. жил в С.-Петербурге, был журналистом в русских либеральных изданиях «Биржевые ведомости» и «Речь», участвовал в деятельности еврейских организаций, перевел с идиша на русский язык драму Д. Пинского «Семья Цви» (она была поставлена на русской сцене). Был активным участником борьбы за права евреев в России. Во время погромов в октябре 1905 г. участвовал в еврейской самообороне. В 1906—1915 гг. жил в Риге, сотрудничал в сионистском Гистадруте (профсоюзе). В 1913 г. на короткое время посетил Страну Израиля. Когда началась Первая мировая война, участвовал в оказании помощи беженцам, прежде всего из Прибалтики. В 1916 г. вернулся в Петербург, принял деятельное участие в организации 7-го съезда сионистских организаций России. Во время еврейских погромов на Украине в 1919—1920 гг. был направлен туда для организации еврейской самообороны и экономической помощи. В 1926 г. покинул Россию. Побывал в ряде стран Европы, а затем в США, где занимался разнообразной ответственной общественной деятельностью, в том числе в защите еврейского театра. В 1928 г. репатриировался в Страну Израиля. Занимался сбором материала по истории театра «Габима», с которым был связан еще в России (кстати, его женой была актриса театра «Габима» Тамара Робинс), писал статьи по проблемам искусства и театра на иврите в газетах «Гаарец» («Страна») и «Давар» («Слово»), а также для изданий на идише в США. Участвовал в дея-

тельности общества еврейской музыки в Стране Израиля. В 1929 г. во время арабских беспорядков погиб в районе Абу-Кабир около Тель-Авива, защищая еврейских рабочих.

Выдающуюся роль в становлении здравоохранения Страны Израиля, а затем и Государства Израиль сыграл выходец из Гольдингена (Кулдиги) врач Бенцион Харэль (Гиршовиц) (3.6.1892—19.9.1972)²⁹. Он получил традиционное образование в хедере, окончил среднюю школу в Латвии. Изучал химию в Цюрихском университете и медицину в Бернском университете. Стал дипломированным врачом в 1916 г., работал в Праге, Берне, Вене. Участвовал в сионистском движении в Швейцарии. В 1921 г. приехал в Страну Израиля. В 1922—1934 гг. работал врачом в кибуце Эйн-Харод, основал и руководил больницей в Изреельской долине. Был главным врачом больницы крупной кассы северного округа. В 1935 г. был избран председателем профсоюза врачей Страны Израиля. В 1936 г. по его инициативе и при его участии была открыта больница «Асута» в Тель-Авиве. Был одним из организаторов съезда врачей в Тель-Авиве в 1936 г. Б. Харэль был членом международной медицинской комиссии и членом Международного союза врачей-евреев. В 1940—1941 гг. еврейским национальным правлением и муниципалитетом Тель-Авива он был назначен руководителем комиссии по организации действий в период чрезвычайного положения. Перед созданием Государства Израиль в 1947—1948 гг. организовал отдел здравоохранения и руководил им, заботясь о переводе государственных больниц из подчинения британского мандата под еврейское управление. Был членом комиссии по строительству больницы «Бейлинсон» в Реховоте. В 1949 г. по его инициативе и при непосредственном участии была открыта больница «Элиша» в Хайфе, и он стал председателем правления этой больницы. Был членом правления ряда медицинских и фармацевтических компаний, членом правления правительственной комиссии Министерства здравоохранения Израиля. Был депутатом Кнессета 2-го и 3-го созывов (1951—1955 и 1955—1959 гг.) от партии «общих сионистов». Б. Харэль — автор многочисленных статей по проблемам здравоохранения и социальной защиты.

Следует упомянуть и религиозных деятелей Израиля — выходцев из Латвии (они составляют значительный процент персоналий в энциклопедии Тидхара).

Раввин Моше Якобсон (конец 1877 — 13.8.1954)³⁰, уроженец города Тальсен (Талси), где получил традиционное образование и в 1899 г. стал раввином. В 1913—1914 гг. был казенным раввином в Газенпоте (Айзпите). Основал там еврейскую школу и руководил ею, участвовал в деятельности общественных организаций. В 1914 г. приехал в Страну Израиля. В 1918—1919 гг. был в правлении (позднее — муниципалитет) Тель-Авива, с которым была связана вся его жизнь. Участвовал в строительстве Большой синагоги в Тель-Авиве и в течение многих лет возглавлял ее правление. Возглавлял правление района Тель-Нордау в Тель-Авиве, был членом общественной комиссии Тель-Авива и председателем религиозного совета, председателем объединения синагог Тель-Авива, одним из создателей иешивы в Тель-Авиве. В последние годы жизни много сил вложил в развитие благотворительных организаций и погребальной организации «Хевра-Кадisha» («Священное товарищество»).

Из известной раввинской семьи в Бауске происходил раввин, религиозный и сионистский деятель Зеев Арье Рабинер (1895—1979)³¹. Он изучал Тору с отцом и окончил иешиву в Лиде, где его учителем был р. Рейнес. Когда

началась Первая мировая война и жителей Курляндии выселяли из Латвии³², Рабинер уехал в Москву. Там включился в деятельность религиозной организации «Масорет ве-херут» («Традиция и свобода») и в 1916 г. был избран ее секретарем. В конце 1917 г. он был избран делегатом на конференцию религиозных деятелей «Ахдут» («Единство») в Киеве. Принимал деятельное участие в подготовке так и не состоявшейся Всероссийской конференции евреев³³. После возвращения в Латвию в 1925—1935 гг. занимал центральное место в религиозном движении «Мизрахи», занимался вопросами сельскохозяйственной подготовки молодежи перед отъездом в Страну Израиля. В 1934 г. принял участие в совещании глав «Мизрахи» в Лемберге (Львове). Был делегатом Всемирных конференций «Мизрахи» от Страны Израиля в 1935 г. в Кракове и в 1937 г. в Цюрихе. Был делегатом 19-го и 20-го сионистских конгрессов. Автор многочисленных книг и статей, Рабинер посвятил ряд трудов своему учителю р. Рейнесу, р. Иосифу Штерну из Литвы и р. Якову Мазе из Москвы. Рабинеру принадлежит статья «Раввины и религиозные деятели, погибшие в Холокосте» в книге на иврите «Еврейство Латвии» (Тель-Авив, 1953. С. 365—400).

Многие выходцы из Латвии защищали Страну Израиля еще в рядах подпольной Хаганы. Среди них был и уроженец Либавы (Лиепай) Э ф р а и м Р у б и н ш т е й н (13.8.1901—7.2.1954, Тель-Авив)³⁴. Он приехал Страну Израиля с семьей в 1910 г., окончил в Тель-Авиве гимназию «Герцлия». Всю свою жизнь принимал активное участие в деятельности спортивного общества «Маккаби».

Еще один выходец из Либавы был активным бойцом Хаганы. Это А л ь х а н а н Л у р ь е (30.12.1902—?)³⁵. После Февральской революции 1917 г. оставил родительский дом, с приключениями добрался до Петрограда, а оттуда — к сестре в Архангельск. Когда Архангельск в 1918 г. захватили силы Антанты, был добровольцем в английской армии. В конце 1919 г. вернулся в Либаву и сразу же решил отправиться в Страну Израиля, чтобы стать добровольцем еврейского батальона. С большими трудностями в 1920 г. он прибыл в Страну Израиля, однако батальон уже находился в состоянии распада и не принимал новых добровольцев. А. Лурье, как и прочие поселенцы, брался за любую работу. Когда в мае 1921 г. начались арабские беспорядки, А. Лурье примкнул к Хагане и охранял еврейские дома в районе Неве-Шалом в Яффе. С тех пор продолжал охранять еврейскую общину в Стране Израиля как боец Хаганы. Он был среди основных охранников лорда Бальфура, прибывшего в 1925 г. на открытие Еврейского университета в Иерусалиме. Закончив службу в Хагане, работал на гражданских должностях, в том числе в муниципалитете Тель-Авива. С 1933 г. работал в электрической компании.

В архиве израильского города Нетанья хранятся воспоминания о рижанине Г и л е л е Ц у р е (Ш т е й н е) (12.12.1909—16.7.1984)³⁶. Проучившись в хедере, он окончил немецкую начальную школу и немецкую реальную среднюю школу. С 15 лет стал активным членом Бетара, созданного в Риге Жаботинским, и в 1928 г. приехал в Страну Израиля. Учился в сельскохозяйственной школе «Микве-Исраэль». Работал в сельском хозяйстве в поселениях Хадера, Нахалат, Атарот, Рамат-Темкин. Г. Цур был среди основателей поселения Рамат-Темкин, одним из первых жителей Нетаньи. Служил в Хагане до 1932 г., затем — в Эцеле³⁷. Был командиром полка Бетара и подпольной организации Эцель, членом руководства Всемирного Бетара, делегатом двух сионистских конгрессов.

В 1934 г. как посланец Страны Израиля руководил Бетаром Литвы. Британские власти арестовали его за подпольную деятельность, в течение двух лет он находился в тюрьмах Латруна и Атлита, а также был среди высланных в Африку (Эритрею и Судан). После создания Государства Израиль стал членом поселкового совета Рамат-Темкина (позднее поселение вошло в состав Нетаньи), затем в течение длительного времени был заместителем мэра Нетаньи, работал учителем. Был членом руководства движения «Херут» («Свобода») в Нетанье.

Все эти уроженцы разных городов Латвии, пионеры еврейской общины в Стране Израиля и их потомки, многие из которых затем стали строителями еврейского государства, участвовали в возрождении древней земли и ее языка иврит. Раввины и земледельцы, врачи и деятели культуры, промышленники и учителя, они одновременно были защитниками своей земли от соседних арабских государств, которые вначале пытались воспрепятствовать появлению еврейского государства, а затем поставили своей целью его уничтожить. Однако Израиль живет и процветает. И в этом заслуга выходцев из Латвии разных поколений.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Цит. по: *Бобе М.* Евреи в Латвии. Рига. 2006. С. 162.

² См.: *Вальдман Б.* Евреи Латвии на пути в Страну Израиля (1930—1940) // Евреи в меняющемся мире: Материалы 5-й Междунар. конф., Рига, 16—17 сент. 2003 г. Рига, 2005. С. 71—94; *Она же.* Евреи Латвии на пути в страну Израиля: из истории пятой алии // Евреи в меняющемся мире: Материалы 6-й Междунар. конф., Рига, 11—14 сент. 2006 г. Рига, 2009. С. 68—78.

³ Подробнее о Тидхаре см.: *Тидхар Д.* Энциклопедия ле-халуцей ха-ишув у-бонав: дмуйот ве-тмунот. 1947—1971. (Энциклопедия первопроходцев ишува и его строителей: образы и фотографии — ивр.) В дальнейшем — Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1971. Т. 19. С. 4—8 (биография); *Тидхар Д.* На службе отечеству, 1912—1960: Воспоминания, персоналии, документы и фотографии. Тель-Авив, 1961—1962. С. 51—52. (Ивр.); *Копельман З.* Давид Тидхар — воплощение сионистского мифа? // Идемте же отстроим стены Йерушалаима: Евреи из России в Эрец-Исраэль и Государстве Израиль. Иерусалим, 2006. Кн. 2: Они создавали историю / Ред. и сост.: Р. Пархомовская. С. 129—146. (Русское еврейство в Зарубежье. Т. 14).

⁴ См. прим. 13 на с. 190.

⁵ Была подготовлена специальная анкета, на которую отвечали «герои» статей, их потомки, а иногда статья составлялась в результате беседы. Размер статьи не оговаривался: некоторые составляют половину или четверть странички, другие — две страницы. Статьи отличаются точностью биографических и библиографических фактов, чему способствовала и феноменальная память Тидхара. Всего в процессе издания энциклопедии было занято 14 человек (см.: Т. 19. С. 13).

⁶ <http://www.tidhar.tourolib.org/>

⁷ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1949. Т. 3. С. 1320—1321.

⁸ Дунам — турецкая мера площади (919 м²). — *Ред.*

⁹ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1948. Т. 2. С. 780—781.

¹⁰ http://www.rishonim.org.il/petach-tikva/show_item.asp?levelid=16047&itemId=-1

¹¹ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1948. Т. 2. С. 888—889.

¹² Там же. С. 635.

¹³ Краткая еврейская энциклопедия. Иерусалим, 1982. Т. 2. Стб. 349.

¹⁴ Дизенгоф Меир (1861, Акимовичи, Бессарабия—1936, Тель-Авив) — сионистский деятель, один из основателей и первый мэр Тель-Авива. — *Ред.*

¹⁵ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1948. Т. 2. С. 628.

¹⁶ Там же. 1950. Т. 4. С. 1958.

- ¹⁷ Там же. 1948. Т. 2. С. 671.
- ¹⁸ Там же. 1949. Т. 3. С. 1279.
- ¹⁹ Там же. 1963. Т. 13. С. 4318—4319.
- ²⁰ Там же. 1949. Т. 3. С. 1205.
- ²¹ Ахад-Гаам (псевд., означающий «один из народа»; наст. имя и фам. Ашер Гириш Гинцберг) (1856—1927) — еврейский публицист и философ; жил в России и Палестине. Полагал, что политический сионизм, провозгласивший своей целью создание еврейского государства на исторической родине, не сможет решить еврейский вопрос во всей его полноте. Так называемый духовный сионизм, основоположником которого считается Ахад-Гаам, предполагает, что духовные ценности, создаваемые в духовном центре еврейства, в который превратят страну предков поселившиеся в ней, будут питать весь еврейский народ и сохранять его единство в странах рассеяния. — *Ред.*
- ²² Предложенный правительством Великобритании план создания еврейского национального очага в Уганде (Восточная Африка) — в то время британском протекторате. — *Ред.*
- ²³ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1947. Т. 1. С. 497—498; статья Ш. Лев-Ари на сайте театральных деятелей Израиля: http://www2.tau.ac.il/theatre/view_pritim.asp?id=845.
- ²⁴ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1950. Т. 4. С. 1717.
- ²⁵ Сайт о сыне Изхара — Хаиме Харари: http://en.wikipedia.org/wiki/Haim_Harari
- ²⁶ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1959. Т. 10. С. 3511; статья Шимона Лев-Ари на сайте театральных деятелей Израиля http://www2.tau.ac.il/theatre/view_pritim.asp?id=845.
- ²⁷ Имеются в виду подразделения Еврейского легиона — воинского формирования в составе британской армии во время Первой мировой войны, состоявшего из евреев-добровольцев. Было создано для участия в боевых действиях за освобождение Страны Израиля от турецкого владычества. — *Ред.*
- ²⁸ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1949. Т. 3. С. 1368—1369; сайт памяти Министерства обороны Израиля: <http://www.izkor.gov.il/izkor86.asp?t=505714>; сайт театральных деятелей Израиля: http://www2.tau.ac.il/theatre/view_pritim.asp?id=847
- ²⁹ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1956. Т. 7. С. 2949—2950; сайт членов Кнессета: http://www.knesset.gov.il/mk/eng/mk_eng.asp?mk_individual_id
- ³⁰ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив, 1956. Т. 7. С. 2893.
- ³¹ Там же. 1961. Т. 11. С. 3818—3820.
- ³² Подробнее об этом см.: *Гольдин С.* Депортация русской армией евреев из Курляндской и Ковенской губерний (апрель—май 1915 г.) // *Евреи в меняющемся мире: Материалы 5-й Междунар. конф.*, Рига, 16—17 сент. 2003 г. Рига, 2005. С. 260—265.
- ³³ Имеется в виду Всероссийский еврейский съезд — форум евреев России, идея которого задолго до революции 1917 г. была высказана крупнейшим еврейским историком, публицистом и общественным деятелем С. М. Дубновым. Повестка дня съезда была утверждена на конференции представителей еврейских политических партий в Петрограде 16 июля 1917 г., на которой также был образован организационный комитет съезда; выборы делегатов были назначены на декабрь 1917 г., но в связи с захватом власти большевиками в октябре были перенесены на конец января 1918 г. Однако из-за противодействия большевистских властей и начавшейся Гражданской войны съезд так и не состоялся. — *Ред.*
- ³⁴ Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив, 1956. Т. 7. С. 2868.
- ³⁵ Там же. 1955. Т. 6. С. 2574.
- ³⁶ Там же. 1963. Т. 13. С. 4260; сайт наследия Нетаны: http://www.netanya-moreshet.org.il/info/founder_show.aspx?id=106246
- ³⁷ Сокр. от *Исрун цвай леуми* (Национальная военная организация) — еврейская подпольная вооруженная организация в подмандатной Палестине. — *Ред.*